

MADRID 2,50 pesetas al mes
PROVINCIAS 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XVII.—Número 5.464

Miércoles 19 de enero de 1927

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 11.194 y 11.195.

Lo que debiera ser la producción agraria

Conocer la dirección fundamental de la producción agraria es para un país agrícola como España de máximo interés, o, mejor aún, de imprescindible necesidad.

El insigne economista señor Flores de Lemus lo ha investigado y expuesto claramente en su reciente folleto, comentario ya por El Debate.

El lector es conducido a través de las páginas de aquel por una serie escalonada de afirmaciones, tan bien fundadas en datos y cálculos, que puede confiadamente estrabarse en cada una para pasar a la inmediata superior, y, ascendiendo sin esfuerzo, ver hacia atrás la dirección del camino hecho—el seguido por el agro español—, llegar a la cumbre y contemplar el panorama del futuro, que aguarda a la economía del campo patrio.

Durante lo que va de siglo, el área cultivada de España ha aumentado en unos dos millones y medio de hectáreas, cuya mayor parte ha sido destinada al cultivo cereal. Mas no se crea que el gran avance de la superficie cultivada es un progreso efectivo de nuestra economía, pues ese ha roturado lo que se ha podido, no lo que se ha debido roturar, y en unos cuantos años se ha convertido alegremente en dinero el patrimonio que en forma de materia orgánica había acumulado el tiempo en esos suelos.

¿Cuánto corresponde y cómo se reparte ese aumento entre los granos destinados a la alimentación del hombre (trigo y centeno principalmente) y los empleados para piensos (cebada, avena, algarrubas, etcétera)?

La extensión destinada al alimento humano ha crecido en veinticinco años de 4.800.000 hectáreas a 5.700.000, es decir: 900.000 hectáreas.

La sembradura de piensos, de 2.200.000 a 3.100.000. Otras 900.000 hectáreas de incremento.

Luego la superficie «triguera» ha aumentado en un 14 por 100 y la «ganadera» en un 41 por 100.

Pasemos de las extensiones a las producciones totales, y aunque las cifras son menos seguras, el señor Flores de Lemus, con fino cálculo, señala un aumento del 24 por 100 para el trigo y del 51 por 100 para los piensos.

Luego si las tierras dedicadas a producir alimentos del ganado son más y su producción también, la ganadería debe de ser mayor que lo era al principio del siglo.

Efectivamente, el peso vivo, compendio de todos los incrementos, ha aumentado de modo considerable.

Las reses caballerías, mulares, asnales, vacunas, bovinas, caprinas y de cerda pesaban en 1905 1.902.000.000 kilos y en 1925 3.409.000.000 kilogramos. El incremento es del ochenta por ciento.

«Ninguna otra rama—comenta el señor Flores—de la producción nacional de alimentos de importancia puede ofrecer una cifra semejante.» El crecimiento relativo de la ganadería triplea el de la producción de granos para alimento del hombre.

Otro hecho accesorio, pero interesantísimo, nota el catedrático de la Universidad Central. El centro de gravedad de la ganadería española se desplaza hacia el Sur. Es decir, que aumentando el ganado en toda la Península, lo hace más rápidamente en Extremadura y Andalucía.

¿Cuál es el gran acontecimiento económico que se está incubando, como lo denuncian todos los hechos anotados? El zanjado va a invadir la superficie cultivada. «El gran campo de desarrollo futuro de la ganadería española serán los riales y barbechos de ahora.» Su extensión se calcula en algo menos de ocho millones de hectáreas. Considerando esta cifra, las posibilidades del desarrollo de la ganadería mediante la producción de «orrajos» cultivados aparecen enormes.

Las perspectivas que se presentan son magníficas. Los nuevos métodos de cultivo en secano ideados por nuestros agrónomos, al aumentar la producción unitaria del trigo, como la cantidad total de éste queda limitada por su solo consumidor; el mercado español podrá reducirse relativa y aun absolutamente al área leñada al dorado cereal.

Los piensos invadirán muchas tierras hoy trigueras. «Acrecida la producción de abonos orgánicos, nuestras tierras, empobrecidas por el régimen secular de separación de agricultura y ganadería, reaccionarán con un alza de rendimiento.» España será más ganadera y menos riguera. Así se orienta inevitablemente nuestra economía agraria. «Desde la época de la desamortización—concluye Flores de Lemus—, ninguna otra hecho habrá tenido para la producción rural española tanta trascendencia.»

F. MARTÍN-SANCHA JULIA, Ingeniero agrónomo.

Más dinero ruso a los mineros ingleses

RIGA, 18.—Dicen de Moscú que las Uniones laboristas rusa han recibido un telegrama firmado por Cook y otros jefes de los trabajadores ingleses, pidiendo dinero para ayudar a los mineros necesitados. En seguida se enviaron a la Federación de mineros 10.000 libras esterlinas, indicando que se ingresaran en el fondo para el socorro de mineros necesitados.

LA DISCUSIÓN SOBRE LA HUELGA

LONDRES, 18.—La Memoria sobre la huelga general que va a estudiarse en la Conferencia del jueves de los ejecutivos de los Sindicatos mineros en el Congreso de las Uniones laboristas, ha sido enviada a los delegados.

Dicha Memoria sólo se publicará después de la Conferencia, permaneciendo hasta entonces como un documento confidencial.

Una nota del Perú sobre Tacna y Arica

Rechaza casi por completo las proposiciones de Kellogg

WASHINGTON, 18.—Ayer ha sido entregada la respuesta del Perú a las proposiciones de Kellogg relativas a la cuestión de Tacna y Arica.

Se cree que en dicha respuesta el Gobierno peruano rechaza casi completamente aquellas proposiciones.

En los últimos días de noviembre pasado el secretario de Estado norteamericano, Mr. Kellogg, envió a las Cancillerías de Lima y Santiago de Chile un nuevo proyecto de solución al pleito de Tacna y Arica. Propone la cesión a Bolivia perpetua de todas las derechos, títulos e intereses que Chile y Perú puedan tener en las provincias de Tacna y Arica, a cambio de una compensación adecuada que se fijaría por negociaciones directas entre las tres naciones.



Este acuerdo sobre la renovación temporal de las funciones del señor Varela como gobernador general de la India.

LA POLÍTICA EXTERIOR

PARIS, 18.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana bajo la presidencia de Doumergue, Briand expuso el estado de la situación exterior; dando cuenta a sus colegas de Gobierno de las declaraciones que hará ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, declaraciones que fueron aprobadas por el Consejo.

Este acuerdo sobre la renovación temporal de las funciones del señor Varela como gobernador general de la India.

Al salir del Consejo, Briand declaró a los periodistas que sus manifestaciones habían sido aprobadas en todos sus puntos por sus colegas, añadiendo que solamente fuera del Gobierno se hablaba de disidencias entre aquellos y él, y que en realidad el acuerdo era completo entre los ministros.

Tánger

Muy justa, muy firme, muy serena, acertadísima, en una palabra, es la nota oficiosa en la cual recoge nuestro Gobierno equivocadas apreciaciones de la Prensa francesa relativas a la posición de España—no de su Gobierno, de la nación entera—frente a la cuestión de Tánger.

En este negocio, y en tantos otros, la Prensa de París da pruebas inequívocas de apasionamiento y de visión defectuosa del problema. Y es claro que ningún Gobierno ha de estar, día por día, rectificando oficialmente campañas erróneas o tendenciosas; mas es prudente y político hacer frente, de vez en cuando, con energía moderada, a la ofensiva de las plumas... y de lo que a retaguardia de ellas se sitúa.

Por otra parte, los argumentos de nuestro Gobierno son exactísimos. «Tánger internacional es un hornillo peligrosamente cargado que podrá estallar cuando menos se piense.» Así dice la nota, repitiendo un concepto sabido de todos: de todos los españoles... y aun de todos cuantos conocen el problema de Tánger, sean españoles o extranjeros. Está en letra impresa, suscrita por franceses, la afirmación de «los males que a Tánger acarrea su actual aislamiento.» En cartas enviadas al «Times» por su corresponsal en Tánger y en artículos de «Tangier Gazette» está dicho que la resolución de los problemas hoy planteados en la ciudad famosa está en la incorporación de ésta a la zona española.

Con razón sobrada rechaza la nota el reproche que se nos hace desde París, basado en la ficticia oposición entre nuestras aspiraciones sobre Tánger y la colaboración francoespañola, de éxitos recientes, tan fecundos. Quien puede formular ese mismo cargo es la opinión española: porque precisamente lo que no armoniza con el espíritu de la centenario francoespañola en Marruecos es la hostilidad de nuestros amigos a la fórmula «Tánger español». Esa fórmula y aquella alianza eficazmente se enderezan al mismo fin: la pacificación de Marruecos. Tal era la finalidad del acuerdo francoespañol; y una larga experiencia patentiza que esa finalidad no se logra mientras subsista, clavada como una espina en nuestra zona la internacional de Tánger, vivero de rebeldía.

En fin: una frase hay en la nota que, con fina habilidad, confirma el propósito del general Primo de Rivera de tratar diplomáticamente esta cuestión en su verdadero terreno y con aquellas potencias con derecho a intervenir en cualquier importante modificación del régimen de Tánger. Háblase, en efecto, de «la cordialidad y espíritu de justicia que seguramente inspira a los dos Gobiernos principalmente interesados, e inspiraría a «los otros» llamados a intervenir a su hora.» Nuestra tesis, muy conocida, es la misma inspiradora de las palabras transcritas: cierto que a Francia y a España interesa de modo preferente la situación de Tánger, pero importa también a otras potencias. Y hará muy bien el Gobierno español dando al plantamiento de este problema la grande amplitud que merece.

Antonio María de Silva logra huir de la cárcel

Iba a ser deportado a Santo Tomé

BADAJOS, 18.—El ex presidente del Consejo de ministros, jefe del partido democrático, ha logrado escapar de la cárcel de Trafalgar, donde estaba detenido, en espera de ser deportado a la isla de Santo Tomé con los otros jefes políticos.

Está demostrada la complicidad en la fuga del jefe del penal, comandante Arruda, y de otros tres oficiales. Todos ellos han sido presos y procesados.

Se anuncia que van a ser detenidos más personalidades políticas.

COMPRAS DE MATERIAL DE GUERRA

PARIS, 18.—Según el «Chicago Tribune», el Gobierno portugués va a comprar en breve a la Gran Bretaña y a Francia un importante material de artillería y fusiles.

Briand niega que esté dividido el Gobierno

El acuerdo sobre la deuda a Norteamérica no será ratificado por ahora

PARIS, 18.—Antes de terminar la sesión celebrada por la Comisión de Hacienda de la Cámara de diputados, el presidente de aquella dio lectura de la correspondencia cambiada entre él y el presidente del Consejo de ministros acerca de la ratificación de los acuerdos relativos a las deudas interaliadas.

Poincaré indica en una carta que los Estados Unidos no han solicitado con carácter urgente una solución inmediata al expuesto problema.

En esas condiciones, Poincaré deja a la Comisión de Hacienda de la Cámara el cuidado de juzgar cuándo es momento oportuno para discutir ese asunto.

La Comisión no ha llegado a adoptar un acuerdo sobre el particular; pero la mayoría de sus miembros son de opinión que la cuestión no debe ser planteada con urgencia, al menos por el momento; y cuando existan circunstancias más favorables para el estudio de ese problema, la Comisión atenderá las indicaciones del Gobierno.

Constatando a una pregunta que le fué dirigida, Malvy declaró que en la entrevista celebrada por el presidente del Consejo con el embajador de los Estados Unidos, no se trató de la cuestión de las deudas interaliadas.

PARIS, 18.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana bajo la presidencia de Doumergue, Briand expuso el estado de la situación exterior; dando cuenta a sus colegas de Gobierno de las declaraciones que hará ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, declaraciones que fueron aprobadas por el Consejo.

La mediación de Costa Rica aceptada en Nicaragua

Sacasa quiere pedir auxilio a las naciones sudamericanas

MANAGUA, 18.—A consecuencia de la aceptación confirmada por unos partes procedentes de Puerto Cabezas, cuartel general del doctor Sacasa, de la mediación propuesta por el presidente de Costa Rica para resolver el conflicto provocado por la intervención de los Estados Unidos, la situación ha mejorado considerablemente.

Aunque no se puede afirmar que el país está completamente pacificado, no se han producido más disturbios.

Creése que el departamento de Estado de Washington aprobará esta mediación como único medio de resolver la situación.

MANAGUA, 18.—El jefe de los liberales, doctor Sacasa, ha enviado una nota al secretario de Estado del Gobierno norteamericano, mister Kellogg, protestando energicamente de la intervención de las tropas norteamericanas en el conflicto de Nicaragua, y declarando que si los soldados yanquis no se retiran del territorio nicaraguense pedirá a las repúblicas latinoamericanas que le concedan un apoyo armado para rechazar la invasión.

Del Episcopado mejicano al de los Estados Unidos

La solidaridad de los Obispos norteamericanos apresurará el triunfo de la justicia y la civilización en este continente

El Episcopado mejicano ha dirigido al Episcopado de los Estados Unidos una Pastoral colectiva en respuesta a la que recibió de los Obispos de esta última nación, y que ya conocen nuestros lectores.

El documento dice así: «La jerarquía eclesial mejicana se ha enterado con sumo interés de la magnífica carta pastoral que con fecha 15 del presente habéis dirigido a vuestro Clero y fieles, estudiando el problema religioso de Méjico, no sólo para manifestar vuestra gran simpatía hacia el Clero y pueblo católico de Méjico, que tanto sufre en la tristísima situación actual de la Iglesia en nuestro país, sino también para defender la justicia, respaldada por los eternos e indestructibles principios del mismo derecho natural y del divino, y para ilustrar a vuestro pueblo y defenderlo del natural contagio que pudiera traerle la vecindad entre ambos pueblos, combatir el inexplicable empeño de los enemigos de la Iglesia mejicana, de propagar sus ideas en ese país y buscar así justificación para su reprochable conducta para con nosotros.»

«Habéis comprendido plenamente el problema religioso que nos aflige y agradecemos la plena, elocuente y sincera justificación que hacéis de nuestra conducta al suspender los cultos en que deben intervenir los sacerdotes mientras estén en vigor las actuales leyes, la rectificación atinada de los absurdos errores y atroces calumnias en contra de la Iglesia mejicana con el fin de echar sobre ella la culpa del conflicto, las generosas apreciaciones que hacéis del Episcopado, del Clero y del pueblo mejicanos y los sentimientos de nobilísima caridad y fraternidad que campean brillantemente en vuestra carta.»

Este documento es valiosísimo para la historia del catolicismo americano y exige de nosotros esta sincera manifestación y los sentimientos más puros de nuestra amistad cristiana.

«Creemos que esta edificante solidaridad del Episcopado y del pueblo católico americano con el Episcopado y el pueblo católico mejicanos para defender los intereses comunes de la fe y los principios de la humanidad, que representan todos los países civilizados, no sólo estrechará con gran provecho mutuo los vínculos de caridad que deben existir entre los dos pueblos vecinos, en los que hay un natural intercambio de ideas y de vida nacional, sino que apresurará la anhelada victoria y el reinado de salvadoras ideas de la justicia y de la civilización del cristianismo en este continente.»

«Que Dios os premie, venerables hermanos, vuestra grande caridad. Que vuestras fervientes oraciones y las de los fieles que forman vuestro rebaño nos traigan del cielo la misericordia, la paz y el triunfo de nuestra causa.» Firmados: José Mora y del Río, presidente.—Pascual Díaz, S. J., secretario.

Pastoral apócrifa

En el Diario del Paso correspondiente al 25 de diciembre de 1926 leemos que se está reportando por la secretaría de Guerra y Marina de Méjico ejemplares de una carta pastoral apócrifa del Arzobispo de Puebla, don Fr. Vera.

El falso documento contiene una divergencia con la respuesta del Comité Episcopado mejicano al general Obregón. La superchería se descubre por un sin fin de inexactitudes y errores indiscutibles aun en un estudiante de catecismo. Ya en la cabeza del documento Puebla aparece como diócesis y no como archidiócesis.

Lo grave es que los departamentos ministeriales sean los que hagan circular la fúlgida Pastoral.

Se construyen «hidros» y submarinos

El nuevo ministerio de Marina se entregará en diciembre próximo

Una escuela de buzos en Cartagena

Declaraciones del vicealmirante Cornejo

La labor del ministro de Marina durante el año último no se ha limitado al despacho diario de los asuntos de su departamento y al plantamiento de los proyectos navales derivados de las correspondientes partidas del presupuesto extraordinario, sino que también se ha desplazado, valga la palabra, hacia el dilatado perímetro costero de la península, y Mediterráneo adentro, a una de nuestras avanzadas marítimas, Baleares. El vicealmirante Cor-

nejo ha visitado las bases del Ferrol, San Fernando, Cartagena y Baleares, y las más importantes zonas de las orillas cantábrica y catalana. Recogidos oportunamente el desarrollo de estos viajes, y posteriormente, de labios del mismo ministro en las columnas de EL DEBATE las impresiones que en su ánimo dejaron, apenas si la falta de espacio nos permite insistir hoy en las realidades y perspectivas que de aquellas se desprenden.

De las explícitas declaraciones que el ministro de Marina ha tenido la bondad de hacer a EL DEBATE en orden al pasado y al presente de la Armada española, delimitados uno y otro por los años 1926 y 1927, respectivamente, destacan dos afirmaciones de carácter general y permanente, cuáles son, que técnicos y profanos, españoles y extranjeros, no dudan ya que existe un surrimiento de aquella, cuyo hito inicial acaso se encuentre en el bombardeo, desembarco y sitio de la bahía de Alhucemas, y que una potencia como la nuestra, que ni abriga propósitos imperialistas o agresivos ni dispone de los recursos necesarios para costearse lujo semejante, ha de encaminar, y así lo hace España, albinadamente sus esfuerzos, a lograr una respetable flota aérea y otra de submarinos.

No recata nuestro ilustre interlocutor que tal actividad se habrá de proyectar ante todo y sobre todo en el Mediterráneo. Importa principalmente guarnecer este vitalísimo sector de nuestro litoral, que no solapemos áreas expansionistas, no queiremos decir que debamos permanecer inermes. En la de Barcelona, que hasta ahora tuvo no más que una realidad precaria, rudimentaria, late el germen de las bases navales aéreas, susceptible en este año de reproducirse con las de Cartagena y Mahón. La escuela y el campo de Prat de Llobregat será inmediatamente una verdadera especialidad naval aeronáutica. Previa las prácticas y la adquisición subsiguiente del título en otros aeródromos, pilotos y mecánicos van allí a perfeccionarse y singularizarse en la especialidad durante un par de años. La instalación de la base de Vigo no requiere tanta prisa.

25 submarinos, aspiración mínima.

No se me oculta—continúa el ministro—que no se han extinguido las polémicas en torno a la mayor o menor eficiencia del submarino como arma de combate. Para el perímetro costero de la península reclama el empleo de esa defensa. Nosotros no podemos aspirar sino a éstos, y a unidades, y a los cruceros ligeros, porque los acorazados de tipo moderno, como el Nelson, implican un gasto aproximado por unidad de 200 millones. ¿Mínimo de submarinos a que España debe aspirar? Cuarenta y ocho. ¿Número de los que prestan servicios? Diez.

Centenares de comunistas detenidos en Polonia

VARSOVIA, 18.—Con motivo del descubrimiento del complot tramado por Moscú con el fin de fomentar una revolución comunista en Polonia, han sido detenidos en la capital 100 personas entre las que se encuentran algunos altos funcionarios. Algunos de los detenidos han hecho resistencia a los agentes, hiriendo a varios de ellos. En provincias se han practicado también centenares de detenciones, y se han descubierto depósitos enormes de municiones. Los conjurados habían recibido de Moscú grandes cantidades de dinero.

INDICE-RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes sections like Cinematográficos y teatros, Variación sobre un tema, Del color de mi cristal, etc.

PROVINCIAS

Primas a la construcción en Sevilla.—Trece partidas de naranja rechazadas en Valencia.—Una reunión en Tarazona para tratar de la restauración de las iglesias románicas.—Se habla en Barcelona de una línea aérea con Génova, Roma y Constantinopla.—Una escuela comercial bancaria para señoritas.—Zozobran dos pesqueros en Málaga y corre un furioso temporal frente a Cádiz el vapor «Guadimara».—Grandes nevadas en Vizcaya, Aragón, León y Levante (página 4).

EXTRANJERO

Perú no acepta las proposiciones yanquis sobre Tacna y Arica.—El partido popular alemán se niega a colaborar con los socialistas.—Los nacionalistas atacan la posición japonesa de Hankou; un regimiento inglés preparado para embarcar.—Parece que será aceptada la mediación de Costa Rica.—Continúan los combates en Méjico (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO

(Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy, miércoles. La temperatura máxima del lunes fué de 18 grados en Madrid y la mínima de ayer ha sido de dos grados bajo cero en Serón. En Madrid la máxima del lunes fué de 7,1 y la mínima de ayer ha sido de cero grados.

Se construyen «hidros» y submarinos

El nuevo ministerio de Marina se entregará en diciembre próximo

Una escuela de buzos en Cartagena

Declaraciones del vicealmirante Cornejo

La labor del ministro de Marina durante el año último no se ha limitado al despacho diario de los asuntos de su departamento y al plantamiento de los proyectos navales derivados de las correspondientes partidas del presupuesto extraordinario, sino que también se ha desplazado, valga la palabra, hacia el dilatado perímetro costero de la península, y Mediterráneo adentro, a una de nuestras avanzadas marítimas, Baleares. El vicealmirante Cor-

nejo ha visitado las bases del Ferrol, San Fernando, Cartagena y Baleares, y las más importantes zonas de las orillas cantábrica y catalana. Recogidos oportunamente el desarrollo de estos viajes, y posteriormente, de labios del mismo ministro en las columnas de EL DEBATE las impresiones que en su ánimo dejaron, apenas si la falta de espacio nos permite insistir hoy en las realidades y perspectivas que de aquellas se desprenden.

De las explícitas declaraciones que el ministro de Marina ha tenido la bondad de hacer a EL DEBATE en orden al pasado y al presente de la Armada española, delimitados uno y otro por los años 1926 y 1927, respectivamente, destacan dos afirmaciones de carácter general y permanente, cuáles son, que técnicos y profanos, españoles y extranjeros, no dudan ya que existe un surrimiento de aquella, cuyo hito inicial acaso se encuentre en el bombardeo, desembarco y sitio de la bahía de Alhucemas, y que una potencia como la nuestra, que ni abriga propósitos imperialistas o agresivos ni dispone de los recursos necesarios para costearse lujo semejante, ha de encaminar, y así lo hace España, albinadamente sus esfuerzos, a lograr una respetable flota aérea y otra de submarinos.

No recata nuestro ilustre interlocutor que tal actividad se habrá de proyectar ante todo y sobre todo en el Mediterráneo. Importa principalmente guarnecer este vitalísimo sector de nuestro litoral, que no solapemos áreas expansionistas, no queiremos decir que debamos permanecer inermes. En la de Barcelona, que hasta ahora tuvo no más que una realidad precaria, rudimentaria, late el germen de las bases navales aéreas, susceptible en este año de reproducirse con las de Cartagena y Mahón. La escuela y el campo de Prat de Llobregat será inmediatamente una verdadera especialidad naval aeronáutica. Previa las prácticas y la adquisición subsiguiente del título en otros aeródromos, pilotos y mecánicos van allí a perfeccionarse y singularizarse en la especialidad durante un par de años. La instalación de la base de Vigo no requiere tanta prisa.

25 submarinos, aspiración mínima.

No se me oculta—continúa el ministro—que no se han extinguido las polémicas en torno a la mayor o menor eficiencia del submarino como arma de combate. Para el perímetro costero de la península reclama el empleo de esa defensa. Nosotros no podemos aspirar sino a éstos, y a unidades, y a los cruceros ligeros, porque los acorazados de tipo moderno, como el Nelson, implican un gasto aproximado por unidad de 200 millones. ¿Mínimo de submarinos a que España debe aspirar? Cuarenta y ocho. ¿Número de los que prestan servicios? Diez.

Centenares de comunistas detenidos en Polonia

VARSOVIA, 18.—Con motivo del descubrimiento del complot tramado por Moscú con el fin de fomentar una revolución comunista en Polonia, han sido detenidos en la capital 100 personas entre las que se encuentran algunos altos funcionarios. Algunos de los detenidos han hecho resistencia a los agentes, hiriendo a varios de ellos. En provincias se han practicado también centenares de detenciones, y se han descubierto depósitos enormes de municiones. Los conjurados habían recibido de Moscú grandes cantidades de dinero.

INDICE-RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes sections like Cinematográficos y teatros, Variación sobre un tema, Del color de mi cristal, etc.

PROVINCIAS

Primas a la construcción en Sevilla.—Trece partidas de naranja rechazadas en Valencia.—Una reunión en Tarazona para tratar de la restauración de las iglesias románicas.—Se habla en Barcelona de una línea aérea con Génova, Roma y Constantinopla.—Una escuela comercial bancaria para señoritas.—Zozobran dos pesqueros en Málaga y corre un furioso temporal frente a Cádiz el vapor «Guadimara».—Grandes nevadas en Vizcaya, Aragón, León y Levante (página 4).

EXTRANJERO

Perú no acepta las proposiciones yanquis sobre Tacna y Arica.—El partido popular alemán se niega a colaborar con los socialistas.—Los nacionalistas atacan la posición japonesa de Hankou; un regimiento inglés preparado para embarcar.—Parece que será aceptada la mediación de Costa Rica.—Continúan los combates en Méjico (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO

(Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy, miércoles. La temperatura máxima del lunes fué de 18 grados en Madrid y la mínima de ayer ha sido de dos grados bajo cero en Serón. En Madrid la máxima del lunes fué de 7,1 y la mínima de ayer ha sido de cero grados.



El nuevo edificio del ministerio de Marina, en el paseo del Prado y calle de Montalbán, que se inaugurará en diciembre (Fot. Vidal.)

71 obras en la Exposición de artistas españoles

Con tan generoso entusiasmo han acudido los pintores españoles a la Exposición organizada por la «Revista Hispanoamericana» para engrandar con el producto de la venta de las obras expuestas la suscripción abierta en favor de los damnificados por la catástrofe de Cuba, que se han logrado reunir 71 obras de los maestros más esclarecidos; entre los concurrentes figuran 27 laureados con primeras medallas y dos con medalla de honor.

Aparte de la simpatía de su benéfico y patriótico fin, tiene esta Exposición, de gran importancia, ya que pocas veces, fuera de las Exposiciones nacionales, pueden admirarse simultáneamente obras de nuestros más preclaros artistas, la nota a nuestro y gratuita de la espontaneidad; no se trata de un conjunto de obras pensadas y repensadas, hechas con el deliberado propósito de lograr votos en un concurso; la caridad ha sido el estímulo, y cada cual ha acudido a ella con lo que tenía, o lo que ha pintado libremente, libre de prejuicios, y esto hace que haya una amable franqueza, una sinceridad que permite apreciar otras maneras y temperamentos.

Perfectamente colocada la Exposición, armonizadas las obras, de manera que resaltan sus mutuos valores, cosa que imposibilitan las luchas por el sitio en las Exposiciones nacionales, resulta gratísimo recorrerla, viendo cómo las obras se ofrecen fácilmente.

Aparecen en el salón central una deliciosa chiquilla, de Hermoso, encanto de sencillez y de poesía; un retrato, Concha, de Julio Moisés, pintado con esa elegancia tan suya, con su difícil y clara sobriedad; un luminoso paisaje, Mediodía, de García Leones, intensa visión de tierra castellana; y Maraca baja, de Lloréns, de una quietud y melancólica poesía, y una dorada Puesta de sol, de Martínez Vázquez.

Eduardo Navarro da nuevamente esa impresión, tan suya, de energía y de intensidad poética, de dominio y dulzura en cuatro magníficas agnósticas. Valentín Zubizarre, primer artista que ha vendido en esta Exposición, presenta dos cuadros, honrosos, en ocasión de la tierra vasca: unos Pescadores y Tipos de Garay. Santiago Martínez, Pájaros, un poco desviado. Benedito, un boceto, Pescadoras bretonas, de una gran intensidad. García Martínez, Flor de Cantueso, dulcísimo paisaje de una sencilla e ingeniosa poesía. Ortiz de Echagüe, todo vibración, todo color, todo verdad profunda, amplitud y elegancia, se impone con un formidable retrato de bailarina, modelo de gracia y de saber.

Labrada envía un finísimo paisaje de ensueño, tan suave, tan dulce, en el que la sabiduría vela de tal manera el sabor que evoca aquellos cuadros de los primeros pintores. Simón presenta una calle de Tanager, maravilla de luz conseguida con tal simplicidad de medios, que logra imponer una sensación de serenidad admirable. Martínez Cubells consigue un deslumbrante efecto de luz y de aguas en Lanchas pescadoras. Dal Re, una vista de Guenca, muy entonada. Espina y Capó, Un temporal, en el que hay trozos admirables. Esteve Boicy, un interior, Un telar, en el que hay un total acierto de luz. Bauvich envía un cuadro de Naturaleza muerta, acierto maravilloso, finísimo, justo de calidad, gratísimo de color, admirable de conjunto. En escultura, destacan un Ángelito, de Benlure, sabiamente modelado. Vicoletto, figura en que Bonome acusa su brava manera y su profunda visión. Juan Cristóbal, con Libia y Rafaela, portido y mármol, de admirable expresión. Ortells, con una cabeza del maestro Breton, que sorprende por su parecido, por su profundidad espiritual y por su sencillez; el Manijero, de Jacinto Higuera, y Madre, grupo sobrio e intenso de Aduara.

HANS

NO TITUBEE

Si quiere buen chocolate, tiene que tomar el de nuestro amigo Isidro López Cobos. Gena, 4, molino. Teléfono 20.137. ¡Pruebalo!

En proyecto hay 12 y seis en construcción, tres de los cuales se botarán este año en Cartagena. El retraso en la fabricación, en la que para nada se utiliza material ni personal extranjero, obedece a una innovación reciente, ideada por técnicos españoles, en el arma de torpedos y en los tubos de lanzar. Los motores se fabrican en Sestao.

De los tres cruceros Príncipe Alfonso, Almirante Cervera y Miguel de Cervantes, cuyas características han sido atentamente reseñadas y comentadas en la Prensa profesional extranjera, el primero es ya un hecho y el segundo se botará probablemente este año.

El ministro nos habla asimismo de la Escuela Superior Naval, inaugurada el año pasado, bajo los mejores auspicios, pues a este primer curso asisten unos seis alumnos, siendo así que en otras naciones, en Norteamérica, por ejemplo, se inscribieron, de primera intención solamente dos, y la Escuela avanzó, viéndose criticas antes de imprimir una doctrina de táctica y estrategia naval, que es el fin de estos organismos. No debemos, pues, sentir impaciencias. En el arsenal de Cartagena empezará a funcionar este año una Escuela de buzos, de que hasta ahora carecíamos, conveniente no sólo para conseguir una dotación experimentada de esta especialidad de obreros del mar, sino incluso para los oficiales de submarinos. Las distintas presiones que el organismo humano puede soportar en una campaña de cristal, en cuyo interior se hará el vacío, equivaldrán a las categorías de los buzos, de primera, segunda o tercera clase, según los metros de profundidad submarina a que, en consecuencia, con aquel ejercicio, logren descender.

Se han reformado asimismo el polígono de tiro naval de Marín, que ya en 1925 motivó expresivos elogios del mando del crucero alemán que le visitó, y se han modernizado varias instalaciones del arsenal de la Carraca, habiéndose consiguientemente a aquellos servicios una carretera con puente metálico que arranca de San Fernando. En Cádiz se notará asimismo este modo de buques de esta clase, para guardias marinas, que se denominará Sebastián Elcano y no del Cano, pues así lo ha resuelto, previa consulta del ministro de Marina, la Real Academia de la Historia, arguyendo que la particula de que por costumbre aparece unido a la primera de apellidos plinbar en la firma del glorioso marino implica, como en otros casos notorios, que el lugar del lugar geográfico así llamado.

El 10 de diciembre, así se ha asegurado formalmente, tendrá carácter oficial de nuevo edificio, ya decretado y anulado. Comando con que se necesita un par de meses para la mudanza, no pecaría de excesiva la anticipación que se anuncia que el febrero de 1928 el Estado tendrá edificios todos sus servicios marítimos de la Administración Central en una sola casa, obviando así los actuales edificios de los servicios.

Un cobrador modelo

Tres intoxicados gravemente con leche

Aurelio Laredo Alonso, de veintidós años de edad, fué encargado por Jesús Olalla de cobrar una factura que importaba 50 pesetas. Cumplió fielmente el encargo de cobrar, pero después con las 50 pesetas se compró un par de zapatos y algunos alimentos. Olalla encontró al «cobrador» durmiendo en los portales de la Plaza Mayor y le llevó a la comisaría.

Tres intoxicados.—Una certificación del médico particular don Elias Jimeno, dice que Carmen Giacón Ruiz, de cuarenta años; Ernesto Padilla Chacón, de cinco años, y una hermana de éste, Carmen, de cuatro años, sufren intoxicación grave por haber tomado leche en malas condiciones.

Piezas que desaparecen.—El dependiente de una tienda de tejidos de la calle Ancha de San Bernardo, 2, denunció que a las siete de la mañana notó la falta del escaparate mural de ocho piezas de tela, valoradas en 243 pesetas. Manifestó también que habían sido violentadas dos cerraduras y tres candados de la alambra de seguridad.

La Policía ha desmentido la violencia de las cerraduras y de los candados. El sereno dice que él no ha visto en el escaparate las piezas de tela.

Por otra parte, en tres años se han cometido tres hechos de esta naturaleza, uno de ellos hace pocos días, según manifestaciones del dependiente, además de cinco tentativas.

Robo en un comercio.—En una tienda de acumuladores, propiedad de don Eugenio Lense, domiciliado en Francisco Rojas, 2, entraron tres individuos, que fueron atendidos por el encargado, Bartolomé Querol Peris. Trataron sobre un acumulador y se marcharon por parecerles caro. Poco después el encargado notó la falta de 150 pesetas en billetes, que estaban encima de una mesa y una cartera con más de mil pesetas y un salmuerzo del Banco Español de Crédito, que quedaba dentro de la mesa.

Varias caídas.—Benito Menéndez de la Fez, de treinta y tres años, domiciliado en la calle de Viriato, 4, padece la fractura de la pierna izquierda, por haberse caído frente a su domicilio.

También han sufrido caídas Pilar López Calva, de treinta y ocho años; Antonio García Martín, de cuarenta y nueve, y Luis Torrecilla Terrón, de cuatro años; la primera sufre la fractura del fémur, y el segundo y el último, lesiones de pronóstico reservado.

Herido de un estacazo.—En el paseo del Marqués de Monistrol, donde se están ejecutando unas obras del Estado, el guarda de noche, Eusebio Montero Gómez, de cuarenta y cinco años de edad, domiciliado en Pedro Bravo, 8 provisional, dio un estacazo a Ramón Martínez Rubio, de sesenta y dos años, con domicilio en la Carrera de San Isidro, 28, caucándole una hematoma en el parietal izquierdo y otografía, de pronóstico reservado. Pasó al Hospital Provincial.

Montero Gómez dice que el herido iba allí a llevarse sacos vacíos.

Preparativos para el C. de Municipios

Se solicitará la opinión de los Ayuntamientos sobre «Haciendas locales»

Continúan con gran actividad los trabajos preparatorios del III Congreso Nacional Municipalista, que se celebrará en Barcelona los días 30 y siguientes del próximo mes de mayo, bajo los auspicios de la Unión de Municipios españoles.

El Comité ejecutivo de la Unión, propou- drá dentro de la presente semana a los miembros del Consejo directivo el orden del día de dicha Asamblea, y es de presumir que antes de que finalice el corriente mes podrá hacerse público.

Desde luego figurará en el lugar prefe- rente la cuestión de las «Haciendas locales», según se decidió en el Congreso verificado en Madrid en abril de 1926.

Al objeto de que las resoluciones que se adopten en el Congreso de Barcelona respecto a este tema reflejen el sentir de las Municipalidades, y de que los asambleas estén perfectamente documentadas «acera del particular, se solicitará la opinión de los Ayuntamientos y de las personas más competentes en la materia, y estas opiniones serán impresas y convenientemente difundidas antes del Congreso.

El Ayuntamiento de Barcelona, por su parte, ha designado una Comisión de concejales y técnicos para que realicen las tareas que incumben a aquella Municipalidad en relación con el Congreso. La Comisión ha iniciado sus trabajos.

Por los asuntos que la futura Asamblea va a debatir, por el número de Ayuntamientos que estarán representados y por la calidad de las personas que han anunciado su propósito de intervenir activamente en el Congreso, puede anticiparse que resultará el acto municipalista más trascendental celebrado en nuestro país.

Sufragios por monseñor Guerinoni

La Asociación de Represión de la Blasfemia celebró el domingo en el oratorio del Caballero de Gracia una misa de comunión general, que fué aplicada por el eterno descanso del alma de monseñor Antonio Guerinoni, ilustre auditor de la Nunciatura, recientemente fallecido.

Oñció el Patriarca de las Indias, doctor Muñoz, que fué recibido en el atrio por el rector del oratorio, doctor Fernández Lataza, y los señores Vega, que ostentaba la representación del ministro de la Gobernación, Martínez Klotzer, Rodríguez de Julián, Oliva, López León, Pellicer, Bracero y otros. Asistieron también, llevando sus banderas, nutridas representaciones de los Sindicatos de Obreros Católicos, Fraternidad Cristiana y otras entidades. El señor Nuncio concedió indulgencias especiales.

Sesión del Consejo de la F. Católica de Maestros

El domingo, presidida por el señor Fernández Navarro, celebró la sesión anual del Consejo de la Federación Católica de los Maestros Españoles.

Se leyeron las adhesiones y una Memoria en que se establece un completo plan de trabajo a realizar, y las cuentas de la Federación y del Colegio de la Sagrada Familia para el presente ejercicio. El señor Fernández Navarro hizo una llamada a los nuevos estatutos de España para que formen en las filas de la Federación y para que contribuyan al sostenimiento del Colegio.

UROMIL PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO. En los ataques más rebeldes, cuando todos los medicamentos han fracasado... recurrir al Uromil y mejorar rápidamente... es la evidencia de virtudes curativas prodigiosas. Artritis - Reuma. Gota - Mal de Piedra. Arterioesclerosis. No resisten a este privilegio de la terapéutica moderna.

HERNIA QUITA ESA VENDA Y VERÁ QUE NUESTRO PATENTADO PROCEDIMIENTO LE CONTENDRÁ Y REDUCIRÁ COMPLETAMENTE PRIM ORTOPÉDICO PRECIADOS 55. MADRID. EL INVIERNO DA MAYOR SENSIBILIDAD a los pies y por tanto se padece más de ellos. Para combatir los males de pies, que el frío y la humedad hacen más sensibles que nunca, no hay remedio más eficaz que un baño de pies caliente...

BANCO URQUIJO Servicio de Cajas de Alquiler. Abierto al público de nueve de la mañana a ocho de la noche, sin interrupción, todos los días laborables. La tarifa y dimensiones de las cajas son las siguientes:

Table with dimensions and prices for Banco Urquijo. DIMENSIONES: Alto, Ancho, Fondo. ABONOS: Un trimestre, Un semestre, Un año.

MATERNIDAD SUPREMO ANHELO. No malogre usted los goces de la maternidad recurriendo al biberón para criar a su hijo. Asegúrese una secreción láctea rica y abundante tomando todos los días una o dos tazas de la deliciosa OVOMALTINA. Renuene usted constantemente sus fuerzas con el uso de este alimento tónico natural.

Los primeros catarros son muy malos, porque duran a veces todo el invierno, sobre todo en los que son débiles del pecho. Asmáticos, catarros, bronquitis, enfisemas, para estar seguros de no sufrir, acudir inmediatamente al célebre método que es como sigue. Fuera; las Pastillas Richelet. En casa; el Pectoral Richelet. La tos se calmará instantáneamente, bajará la fiebre, los espantos se desvanecerán sin esfuerzo y se aliviarán todas las complicaciones de bronco-neumonía y de pleuresía.

CINEMATÓGRAFOS Y TEATROS

AGUILLAS TEATRALES. «Noche de alboradas». Recordar que el jueves se presenta en CINEMA ARGÜELLES esta preciosa y emocionante película española, con brillante cuadro valenciano auténtico, constituido por la rondalla Porta. En él figuran Carmen Tamarit (cantadora), José Quiles Pedralva (cantador) y el célebre dulzainero José San Félix.

APOLO. El próximo viernes estremo del sainete en dos actos original de los hermanos Ramos Martín, música de los maestros Soutullo y Vert, titulado «Así se pierden los hombres». Siguen representándose con gran éxito «El huésped del Sevillano» y «Don Quintín el amargao».

Infanta Beatriz. Hoy, miércoles de moda, estreno de «Labios que mientan», hermoso cine-drama por la genial Florencia Vidor. Pronto sensacional debut de The Watsons and Company, marionetas, teatro para niños, procedentes del Empire, de París, y Coliseum, de Londres.

La ópera en la Zarzuela. «El Barbero de Sevilla» por la contralto Conchita Supervia. Conchita Supervia, la célebre contralto española, viene a cantar a Madrid después de algunas temporadas en que, requerida por el constante halago de los públicos extranjeros, faltaba de su país. Va a presentarse mañana en la «Rosina» de «El Barbero de Sevilla», pues, como es sabido, Rossini no escribió esta ópera para tiple ligera, sino para contralto.

Cartelera de espectáculos. LOS DE HOY. COMEDIA (Príncipe, 14).—10,15. Los extremos se tocan. FORTALEZA (Margarita Xirgu) (Pi y Margall, 6).—6 (música aristocrática), La mariposa que voló sobre el mar.—10,30. La mariposa que voló sobre el mar.

SENAJURÍAS VITALICIAS VACANTES. Con motivo de la muerte de don Lamberto Martínez Asenjo, son 32 las vacantes que existen de senadores vitalicios desde noviembre de 1923.

San Vicente, diácono. El 22 será el santo de fray Alonso Salgado, Obispo de Cartagena. San Rainundo. El 23 serán los días de la señora de Blake (nacida Carrizosa), señoría de Gutiérrez Terán y señores Alfonso y Fernández Villaverde.

Peticiones de mano. Los duques de T'Serclaes Tilly pedirán en breve para su joven hijo Hochtrase la mano de la encantadora condesa de Torrelblanca, hija de la condesa de Armiz de Toledo, viuda de Florida-Blanca.

Bodas. En la parroquia de la Concepción se han unido en eternos lazos la preciosa señorita Amparo Aguilera Bore y el distinguido joven don Mariano Dorado y Rodríguez Campomanes, apadrinados por la madre de la novia y el padre del novio, marqués de Villanueva de la Sagra, conde viudo de Campomanes, y siendo testigos, por la desposada, don Francisco Mena, don José Alberto y don Guillermo y don Rafael Aguilera, y por el contrayente, don Ricardo Gasset y Alzugaray, don Luis Rodríguez Campomanes, el marqués de San Fernando y el conde de Bornos.

Fallecimiento. A la edad de sesenta y cuatro años, falleció crísumamente el pasado lunes, en su casa de la calle de Gutemberg, número 5, el señor don Mauricio Gullón y Fernández de Terán, persona muy conocida y apreciada.

El entierro, verificado ayer, a las cinco de la tarde, constituyó una sentida manifestación de duelo, que puso de relieve las generales simpatías y justa estimación de que goza la familia del finado, a la cual, y especialmente a su hijo don Mariano, nuestro querido amigo, acompañamos la expresión de nuestro sentimiento.

Siete establecimientos de bebidas, clausurados. No habían cumplido las disposiciones del gobernador sobre la gripe. El gobernador civil ha comprobado que en algunos establecimientos de bebidas no se han cumplido las disposiciones para evitar la propagación de la gripe. En ellos, que carecen en general de condiciones higiénicas, no se han colocado las escupideras con desinfectantes, ni se han prohibido escupir, ni se ha realizado desinfección. Por este motivo se ha ordenado la clausura de los siguientes: Alcalá, 9, propiedad de Francisco Morales; Ciudad Rodrigo, 2, de Luis García; Ciudad Rodrigo, 10, de Antonio Ponce; Colateros, 3, de Marcelino Crespo; Mayor, 77, de Miguel Cruz; «La Estrella», Mayor, 83, y «La Ancha», Mayor, 50.

La Asociación de Cafés-Bares de Madrid recuerda a sus asociados que por orden del gobernador civil están obligados a desinfectar diariamente los locales con formal o zonal y a colocar en ellos escupideras con desinfectantes. Las que no lo cumplan serán castigadas por las autoridades.

Se ha impuesto el nombre de María de las Mercedes. La consorte de don Alfredo Scio y Peris-Mercader ha dado a luz con felicidad una niña.

Reciben los padres, abuelos y bisabuela, la señora viuda de don Francisco Peris-Mercader, nuestra cariñosa enhorabuena.

El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.

MADRID.—Año XVII.—Núm. 5451

El españolismo de Tánger

El homenaje al Vicario Apostólico de Marruecos

Durante el último año, el espectador imparcial de la vida tangerina ha podido presenciar tres manifestaciones espontáneas y unánimes de la población. Espontáneas y unánimes. He aquí lo más difícil de lograr en una villa internacional. Viven en ella cíclicos y encerrados en sí mismos los distintos grupos nacionales que la habitan, y están...

Se crea en Santander la F. de la J. C. Montañesa
SANTANDER, 18.—Se ha constituido con gran entusiasmo, bajo la presidencia del señor Obispo, la Federación de la Juventud Católica Montañesa.

Asociación de padres de familia
ZAMORA, 18.—Se ha creado en esta capital la Asociación provincial de Padres de familia en el salón de actos del Circolo Católico Obrero.

Artículo del consiliario general de la J. C.
Don Hernán Cortés ha publicado en El Castellano, de Toledo, un vibrante artículo excitando a los jóvenes a afiliarse en la Juventud Católica y asistir al próximo Congreso de Madrid.

En El Ideal Gallego, de La Coruña, don José María Taboada, delegado del Secretariado de la J. C. E. y presidente del Centro parroquial de San Nicolás publica una entusiasta proclama dirigida a los jóvenes católicos de La Coruña para que asistan, en el mayor número posible, al Congreso Nacional de febrero próximo.

Acción Católica de la Mujer
La tercera matiné aristocrática de Bellas Artes a beneficio de la Escuela Social Femenina será el jueves próximo, a las seis, con un programa cinematográfico muy atractivo: una película graciosa de la celebrada pandilla de enfants terribles y el estreno de la elegante y conmovedora cinta El abanico de Lady Windermere, según la famosa obra maestra de la literatura inglesa contemporánea.

Legión Católica Española
La Legión Católica de Madrid despliega una activa propaganda. Con el fin de concretar su primera actuación, de índole práctica, convoca a todos los católicos que simpatizan con su obra, y en especial a los que ya han manifestado su adhesión a la junta general y extraordinaria que tendrá lugar hoy miércoles, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social, Guillelmo Rolland, 2.

Estudiantes católicos
El Círculo de Estudios de la Federación de Estudiantes Católicos de Madrid se reunió esta tarde, a las siete en punto, dando una conferencia el vicepresidente de la Confederación, don Fernando María Castella, sobre «Enseñanzas de un viaje escolar a Bélgica y Holanda». Además de las acostumbradas secciones de actualidades nacionales y extranjeras, preguntas al conferenciante, etcétera.

La Prensa romana no comenta la visita de Churchill
Este sale mañana para Inglaterra
ROMA, 18.—Mr. Winston Churchill ha consagrado el día de hoy a visitar los principales monumentos de la ciudad. Por la tarde ha celebrado una nueva entrevista con el ministro de Hacienda italiano.

Todo nuestro JABON MOSAICO LLEVA EL NOMBRE DE LA ROSARIO
Hace escasamente tres semanas un diario local lanzó al público la idea de preparar un homenaje al padre Betanzos. Con tal ardor fué acogida, que en breves días quedaron llenos de firmas los pliegos colocados en algunos centros de reunión. Para que el homenaje fuera verdaderamente popular, muy en consonancia con el nuevo cargo del virtuoso franciscano y muy en armonía con su modestia, se puso un límite a la suscripción, estableciendo que la aportación individual no pasara de dos pesetas.

afecto al padre Betanzos y besar su anillo episcopal.
Y cuando ya en la iglesia el Vicario Apostólico se dirigió al pueblo, que abarrotaba el recinto sagrado y se derramaba por las calles aledañas, parecía verdaderamente la primera autoridad universal de la población, como si sobre todos tuviera jurisdicción y autoridad y como si las conciencias de todos acataran su soberanía espiritual. En aquellos momentos apareció en realidad el Obispo, por voluntad clamorosa de todas las regiones y colonias, el defensor civilis.

Fuera de manifestaciones españolas de la índole de las que quedan apuntadas, el observador imparcial y frío, el espectador que desde el margen contempla el fluir de la vida de la ciudad, jamás puede advertir que las manifestaciones de las diferentes colonias vayan por un mismo cauce. O no hay espontaneidad o no hay unanimidad. Para que este complicado órgano lleve el aire de sonidos acordes y armónicos, el espectador advierte que hay que tocar la tecla española.

Copia del proceso Matteotti en Londres
LONDRES, 18.—La Escuela de Economía política de Londres ha recibido del profesor italiano Salvemini, y ha encerrado bajo llave, la sola copia existente de los testi-

MEDIDAS PREVENTIVAS, por K-HITO



—Te advierto que en lo tocante a profilaxis, mi cónyuge. En cuanto me ve me manda a hacer gárgaras.

Concierto de Heifetz en la Comedia

Toca en un Guarnerius de 1730; un empresario le aconsejó que lo cambiase por un violín nuevo

Treinta recitales a doce obras sin repetir ningún programa

El mayor elogio que se puede decir de Heifetz, su mayor mérito, a mi juicio, es que toca las obras tal como están escritas.



Heifetz, el mejor violinista del mundo.

Parece como si escondiese su personalidad para destacar la del compositor que interpreta. No hace la menor concesión al público respecto a latiguillos y efectos deslumbrantes, pero qué maravillosa técnica y qué musicalidad en su expresión! De los violinistas contemporáneos es, quizá, Kreisler el único que pueda rivalizar con él. La suavidad del arco, cuyo cambio pasa casi desapercibido (circunstancia que recuerda a Sarasate), la igualdad en la sonoridad de las cuatro cuerdas, la limpieza de los armónicos dobles, la flexibilidad de los picados, la perfección, en suma, son sus características.

Heifetz es ruso. Nació en Vilna en 1891, y estudió el violín con Leopoldo Auer; pero trasladado muy joven a los Estados Unidos, puede decirse que su educación es completamente americana. Es ameno y jovial en su trato, con ideas tan personales que merecen consignarse. Asegura que, contra la opinión de la mayoría de los violinistas, son tantas las obras escritas para violín y que figuran en su repertorio, que podría tocar treinta recitales, a doce obras por concierto, sin repetir ningún programa. Ya en América ha actuado durante siete temporadas seguidas con programas siempre diferentes. Muy curiosa es también su opinión sobre la música moderna; en su concepto, las obras modernas deberían tocarse al revés, pues, por regla general, la primera parte suele ser magnífica, decae en el desarrollo y termina sin el menor interés. La verdad es que la idea merece tomarse en cuenta, pues un programa de obras modernas tocadas de través sería originalísimo.

Heifetz dice que los públicos del Extremo Oriente son, no solamente impacientes, sino además muy entusiastas y deseosos de aprender. Precisamente al marchar de Madrid lleva el siguiente itinerario: El Cairo, Alejandría, India, Singapur, Manila, Australia, Tasmania, Nueva Zelanda, Islas Fiji, Honolulu y Hawai. A lo largo de este paseo, Heifetz se dedicará, además de sus conciertos, a transcribir obras para violín y estudiar en serio la composición para poder escribir obras originales; añadiré que es también pianista. Entre las más interesantes que me ha contado, voy a referir una bastante curiosa. Según parece, tocaba en una ciudad de Europa cuando se le acercó el empresario para preguntarle cuántos años tenía su violín, un magnífico Guarnerius. Al responderle que era de 1730, el empresario pareció extrañadísimo: «¿Cómo un gran violinista como Heifetz toca en un violín viejo? Es necesario que se comprase en seguida un instrumento nuevo...»

En el concierto de ayer alcanzó, ¿cómo no?, un éxito triunfal. Comenzó con la magnífica «Chacona» de Tomaso Vitali, y terminó con «El palpito» de Paganini, trozo erizado de dificultades y de armónicos dobles, que tocó con seguridad maravillosa. Entre las obras fuera de programa hay que consignar la «Berceuse» de Faure, prodigio de emoción que, materialmente, bordó en su instrumento.

Jacquin TURINA

455 trasatlánticos entraron en Vigo durante 1926

La inmigración excedió en 637 personas a la emigración

El mayor contingente de pasajeros lo dió América del Sur

VIGO, 18.—Durante el pasado año entraron en este puerto 455 buques transatlánticos, dedicados al transporte de viajeros. De ellos, 243 en viaje de ida y 212 de regreso. Los primeros tomaron los siguientes viajeros: Para Brasil, 21 de primera clase, 92 de segunda y 2.256 de tercera; total, 2.373. Para Río de la Plata, con destino a Uruguay, Argentina y Paraguay, 340 de primera, 754 de segunda y 12.193 de tercera; total, 13.287. Para Cuba y Méjico, 41 de primera, 89 de segunda y 2.180 de tercera; total, 2.310. Para los Estados Unidos, 363 de segunda y 956 de tercera; total, 1.319. Para otros países, 72 de primera, 113 de segunda y 430 de tercera; total, 615.

El resumen es el siguiente: 474 de primera, 1.415 de segunda y 18.015 de tercera; total general, 19.904.

Los 212 vapores de regreso trajeron para Vigo los siguientes pasajeros: De Argentina, Paraguay y Uruguay, 784 de primera, 1.267 de segunda y 10.701 de tercera; total, 12.657. De Cuba, 18 de primera, 65 de segunda y 3.815 de tercera; total, 3.923. Del Brasil, 18 de primera, 30 de segunda y 785 de tercera; total, 839. De los Estados Unidos, 537 de segunda y 2.257 de tercera; total, 2.794. De otras procedencias, 20 de primera, 37 de segunda y 128 de tercera; total, 179.

El resumen total de pasajeros desembarcados en ésta es el de 20.541, es decir, llegaron 637 más que salieron.

Aumenta la viruela en Sheffield

LONDRES, 18.—Continúa propagándose en Sheffield la epidemia de viruela. El ministro de la Salud ha enviado un inspector para realizar una información en los mismos lugares.

En los barrios pobres, donde el contagio es más intenso, mucha gente cuestra cebollas en sus casas, creyendo así evitar el peligro.

El 80 por 100 de los alemanes viajan en cuarta clase

BERLIN, 18.—La Compañía de Ferrocarriles de Reich ha recordado el año último por transporte de viajeros la suma de 1.300 millones de marcos, lo que representa una disminución de 130 millones, comparada con la obtenida en 1925.

La baja es debida en su mayor parte al hecho de que el 80 por 100 de los alemanes viajan ahora en cuarta clase.

Variaciones sobre un tema

¿Qué tal, lector amigo, con las heladas, los vientos y las nieves? ¿Te hicieron mella? ¿Eres, acaso, de esas infelicitadas trescientas mil personas que están con ella? Ella es la gripe picaresca, que viento en popa recorre este planeta desventurado de toda Europa, y a desuropolizarla se ha dedicado, que dice que es benigna la dolencia rica de variedades, aunque a muchos con esas benignidades los lleva al otro mundo benignamente. Es la que deja huella por donde pasa, marcando el negro rastro de su carrera, y la gente que todo lo toma a guisa de Chunga, la Canastera! ¿Por qué? ¿Por lo frecuente, por lo constante de la obsesión sufrida tarde y mañana? Si es así, me parece que en adelante Lagarterana! Yo cuanto más lo pienso más me hago un tío. ¿Cuidado que es extraña la canastera! Cuando los seres vivos mueren de frío, la canastera nace, crece y prospera! Caro lector, si en algo det afán refranero no participes, ¡dicen año de nieves, año de bienes! Yo digo año de nieves...

Se inaugura la Audiencia de Granada

Se han hecho importantes obras de restauración

Presidió la sesión de apertura el ministro de Gracia y Justicia

GRANADA, 18.—En el expreso de Madrid llegó el ministro de Gracia y Justicia, acompañado del director de Prisiones. Le esperaba en la estación el Cardenal Casanova, el Obispo auxiliar, señor Medina Olmos; todas las demás autoridades, Comisiones de corporaciones oficiales e inmenso gentío, que tributaron al ministro un cariñoso recibimiento.

Visita a la Virgen de las Angustias.

Después de los saludos de rigor la comitiva se trasladó al templo de la Virgen de las Angustias, Patrona de la ciudad, donde se cantó una Salve solemne. El ministro visitó el riquísimo camarín de la Virgen y marchó luego al Palacio de Justicia, donde una compañía del regimiento de Córdoba con bandera y música rindió honores, siendo revistada por el ministro. Este descansó breves momentos en las habitaciones particulares del presidente de la Audiencia.

La sesión inaugural

A la una, de la tarde en la sala de lo civil se celebró la solemne inauguración de las obras de restauración realizadas últimamente en el Palacio de Justicia, que ha cobrado un aspecto suntuoso. A la derecha del ministro se sentaron el Cardenal, el gobernador civil y el alcalde, y a la izquierda, el Obispo auxiliar, el director de Prisiones, el presidente de la Audiencia, gobernador militar y el presidente de la Diputación. El ministro declaró abierta la sesión y el secretario de sala, señor Jiménez de la Serna, leyó la Memoria historial sobre la reforma de la Audiencia mereced al crédito concedido por el Gobierno.

El presidente de la Audiencia, don José Opeit García, pronunció un discurso para expresar su agradecimiento por el apoyo encontrado en el ministerio para la reforma del edificio, así como la cooperación de las autoridades provinciales y la de la Prensa.

Discurso del ministro

Seguidamente el ministro, que ostentaba el gran collar de la Justicia, hizo uso de la palabra, para congratularse de la celebración de este acto, y dijo que las obras de reforma de la Audiencia constituyen un jalón más de la labor restauradora comenzada por el Directorio y que continúa el actual Gobierno. Elogió a este propósito al general Primo de Rivera, siempre dispuesto a favorecer las obras de embellecimiento de las ciudades para engrandecimiento de España. Terminó rindiendo un homenaje al «magistrado desconocido», que administró justicia recta e imparcialmente y saludó a la Prensa, recordando los tiempos en que fue periodista antes de ingresar en la carrera judicial.

El acto terminó con vivas al Rey, a España, al marqués de Estella y al ministro de Gracia y Justicia.

Después se sirvió a los invitados un espléndido lunch, y terminado éste, el señor Ponte recorrió todas las dependencias de la Audiencia, haciendo grandes elogios de las obras de restauración llevadas a cabo.

El señor Opeit obsequió al ministro a sus acompañantes con un almuerzo íntimo en su domicilio.

Terrenos para la nueva cárcel.

Esta tarde el ministro, acompañado de las autoridades, visitó los terrenos donde se edificará la nueva cárcel. Después en el salón de sesiones del Ayuntamiento fué obsequiado con un té; concurren el Cardenal, todas las autoridades y demás elementos oficiales. El alcalde le dió la bienvenida en nombre de la ciudad, contestando el señor Ponte con frases de gran elogio para Granada y agradeciendo la acogida cariñosa que se le había dispensado.

Para saludar al ministro, llegó esta tarde en automóvil el Obispo de Guadix.

Una recepción

A última hora de la tarde se celebró en la Audiencia una recepción, que resultó muy brillante, desfilando ante el ministro todo el personal judicial y otras muchas personalidades de la capital.

A las ocho, de la noche el gobernador obsequió al señor Ponte con una comida en su domicilio.

Después asistió el ministro a la función de gala organizada en su honor en el teatro de Isabel la Católica, cuya sala presentaba muy brillante aspecto.

Delitos de invierno

No sé si en las estadísticas de la criminalidad existe una casilla dedicada al delito de hurto de gabanes. Supongo que no. Si la suposición es acertada, hay que declarar sensible ese vacío de invierno, pero delito especial, frecuente y grave. Cuando el frío sopla alevoso y el termómetro se encoge, aparece todos los años el gubán. Inmediatamente aparece también el ladrón de gabanes.

El ladrón de gabanes, dicho sea con toda claridad, es un hombre perverso y dotado de los más feroces instintos. Su corazón es terriblemente cruel. Obra a sangre fría y sin piedad. Un homicida puede serlo por arrebatado, por pasión invencible. La desesperiación del hombre puede llevar a la tentación del robo para comer. Pero el ladrón de gabanes no es un pasional ni un desesperado. El ladrón de gabanes suele tener gubán.

Cinco años, accecha a su víctima en sus momentos de confianza y desconfianza. La accecha en el teatro, en el café, en el círculo, en lugares de reunión bien abrigados. Sabe el infame que en la calle la temperatura es muy baja, que pueblan el aire sentimientos de pulmonías, que la salida desde el lugar en que la atmósfera es caliente tiene muchos peligros, que el robado enfermará acaso de muerte. Lo sabe y no le importa. La sociedad va a perder a uno de sus individuos sin más compensación, que la del cobro de los derechos fiscales. Pero nada le detiene. Come su delito y desaparece en las tupidamente densas sombras de la noche y del incógnito.

Este delito es un verdadero asesinato. Consumado cuando la víctima sucumbe bajo el poder del doctor. Frustrado cuando consigue salvarse. En grado de tentativa cuando se libra milagrosamente de adquirir la pulmonía a que el ladrón le expuso.

Comparativamente, es más odioso que el asesinato cometido a tiros o a puñaladas. El hurto que exhibe sus entrañas por la rotura que hizo el puñal, excita la compasión y hasta suele tener el gesto, después de muerto, de que se publique su retrato. Pero yo no he visto jamás en ningún periódico una fotografía con este pie: «Retrato de don Jorge Oreja, a quien mató de una bronconeumonía un ladrón de gabanes por privarle del suyo para salir del círculo en una madrugada implacable.»

La razón estriba en que se ve muy claramente la directa relación que se establece entre la herida, el puñal y la mano del asesino; pero no es tan directa y no salta por consiguiente tan a la vista la que se establece entre el ladrón, el gubán y el aparato respiratorio del despojado. No obstante, el crimen es igual y debe ser tan severamente castigado como el otro.

Robar el gubán a un ciudadano en el mes de enero y existiendo, por añadidura, epidemia de gripe, es uno de los actos más feroces que se pueden cometer, uno de los hechos que demuestran peores sentimientos y mayor dureza de corazón. Sospecho, sin embargo, que ni siquiera se pensará en esto por las autoridades sanitarias al adoptar medidas de desgraciada actualidad en su desvelo por la salud pública.

En vista de que no cabe esperar fundadamente disposiciones energéticas que impidan este delito, habrá que dirigirse con idrigimas en los ojos a los mismos ladrones de gabanes en símplica de piedad. Si en robarlos tienen empeño (por el empeño que luego tienen) háganse, al menos, cargo de los terribles circunstancias por que atraviesan. El tiempo está muy frío, la salud peligra mucho y el que más y el que menos de los poseedores de un triste gubán tiene familia, y si no la tiene, no por eso experimenta el menor deseo de morir. Pase que roben los gabanes; pero, siquiera, ¡que los roben en verano!

Tirso MEDINA

El Gobierno italiano compra la villa Farnesina

Un palacio del siglo XVI propiedad hasta ahora de los duques de Santa Lucía

ROMA, 18.—El Gobierno ha decidido adquirir la célebre villa romana llamada Farnesina, obra maestra del Renacimiento, en la cantidad de 12 millones de liras. El actual propietario, duque de Santa Lucía de Madrid, ha renunciado a la parte que le correspondía, declarando que lo hacía por un acto de simpatía especial hacia Mussolini y la nación italiana.—Doffina.

N. de la R.—La Villa Farnesina, uno de los más bellos palacios de Roma, y maravillosa obra del Renacimiento, fué mandada construir en 1550 por Agustín Chigi de Siena, rico comerciante a quien estaba encomendada la dirección de la hacienda pontificia, y gran amigo de las artes. En 1580 la compró el Cardenal Alejandro Farnesio, del cual tomó el nombre de Farnesina, y perteneció a esta ilustre familia hasta 1731, en que pasó a ser propiedad de los Reyes de Nápoles, el último de los cuales, Francisco II, la donó en 1861 a los duques de Ripalda, uno de cuyos descendientes ha ultimado ahora la cesión al Gobierno italiano.

Principal ornato de esta fastuosa y magnífica construcción son sus dos loggias o galerías abiertas, como de 20 metros de largas y siete de anchura, decorada la primera con los célebres frescos de Rafael que representan la «Historia de Psiquis» y el Amor en el Olimpo, y la segunda con otra de las obras más famosas del pintor de Urbino, la «Galatea en la concha» tratada por tritones. El techo de esta galería, obra de Baldasare Peruzzi, representa las constelaciones, los signos del Zodíaco y los planetas, en figura de divinidades, y la pintura imita de tal modo los adornos arquitectónicos, que parecen de relieve. Completan el adorno, en nueve lunetas, escenas mitológicas pintadas por Sebastián del Piombo, en una de las cuales se reproduce la hermosa cabeza colosal de Alejandro, según un dibujo al carbón de Miguel Ángel.

La Villa Farnesina tiene su fachada principal en la vía de la Lungara. Está, pues, en un típico barrio de calles estrechas, cercano al Vaticano. En la Villa moran algunas familias de la aristocracia.

Motores ingleses para la Compañía del Norte

Se destinan a las líneas electrificadas de Cataluña

LONDRES, 18.—La Compañía de los ferrocarriles del Norte de España ha hecho un importante pedido a una casa constructora inglesa. Consiste en 104 motores, de 230 caballos cada uno, para las líneas electrificadas de Barcelona a Manresa y de Barcelona a San Juan de los Abadeses. El equipo es para 26 unidades ferroviarias, compuesta cada una de un coche motor y otro de viajeros, conteniendo 200 asientos. Cada coche motor está provisto de cuatro motores de 230 caballos con corriente di-

Fallece en Hasselt el decano de los periodistas belgas

BRUSELAS, 18.—Comunican de Hasselt el fallecimiento, a la edad de noventa y cua-

MADRID.—Año XVII.—Núm. 5464

LA BOLSA

MADRID

INTERIOR 4 POR 100.—Serie F (67,35), 67,30; E (67,25), 67,25; D (67,35), 67,40; C (67,50), 67,40; B (67,50), 67,40; A (67,60), 67,50; G y H (67,60), 67,50.

EXTERIOR 4 POR 100.—Serie F (80,50), 80,60; D (81), 81; B (81,25), 81,50; A (82,75), 81,90.

AMORTIZABLE 4 POR 100.—Serie A (88,75), 88,75; B (88,75), 88,75; C (88,75), 88,75; D (88,75), 88,75; E (88,75), 88,75; F (88,75), 88,75; G (88,75), 88,75; H (88,75), 88,75.

5 POR 100 AMORTIZABLE 1926.—Serie A (90,35), 90,35; B (90,35), 90,35; C (90,35), 90,35; D (90,35), 90,35; E (90,35), 90,35; F (90,35), 90,35; G (90,35), 90,35; H (90,35), 90,35.

5 POR 100 AMORTIZABLE 1917.—Serie E (90,35), 90,50; D (90), 90,50; C (90,35), 90,60; B (90,35), 90,50; A (90,35), 90,75; Diferentes, 90,80.

DEUDA FERROVIARIA.—Serie A (99,90), 99,90; B (99,90), 99,90; C (99,90), 99,90.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A (101,80), 101,80; B (101,80), 101,85; enero, 101,80; febrero, tres años; A (102,40), 102,30; B (102,50), 102,40; C (102,50), 102,40; D (102,50), 102,40; E (102,50), 102,40; F (102,50), 102,40; G (102,50), 102,40; H (102,50), 102,40.

EFECTOS EXTRANJEROS.—Cédulas argentinas (2,60), 2,60; Marruecos (81,50), 82; CREDITO LOCAL (97,50), 97,75.

ACCIONES.—Banco de España (628), 630; Hipotecario (402), 404; Hispano Americano (116,50), 117; Telefónica (100), 100; Duro Felguera; contado (39,50), 39,25; Guindos (104), 104; Tabacos (192,50), 192,50; Fenix (264), 264; M. Z. A.; contado (473,25), 472; fin corriente, 472; Norte; contado (487,50), 487,50; fin corriente, 487,50; Asturias; fin corriente, 487,50; Valencia; fin corriente, 487,50; Madrid (142), 141; idem cédulas fundadas (250), 250; Tranvías; contado (92), 91,75; fin corriente, 92; Azucarera ordinaria (91,75), 91,75; contado (92), 92; Explosivos (380), 388; fin corriente, 386.

OBLIGACIONES.—Unión Eléctrica: 6 por 100 (103), 103; Ponterrada (65), 65; Constructora Naval: 6 por 100 (96), 96; Transatlántica: 1920 (97,40), 97,40; 1922 (102,50), 102,50; Norte: tercera (69,50), 69,50; Asturias; primera (69,50), 69,50; segunda (69,50), 69,50; Valencia; primera (313), 313; H (97), 97,25; A (101,45), 101,50; Oeste: segunda (51), 51; Villalba-Segovia (74,15), 74,15; Metropolitano (5,50 por 100 (89,50), 89,50; Tranvías Este, C (80), 80,50; Azucarera: 5,50 por 100 (35,50), 35,50; Asturiana: 1919 (99), 99; Peñarroya (97), 97; Riotinto (99,50), 100; Eléctrica del Segura (86,25), 86,50; Construcción Electro Mecánicas (86), 86; Hidráulica del Segura (92), 92,25.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos (24,25), 24,75; libras (29,80), 30,10; dólares (6,18), 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos: 25,000, a 24,75; libras: 1,000, a 30,05; 3,000, a 30,05; 4,000, a 30,10; Cambio medio, 30,075. Dólares: 2,500, a 6,19.

La semana automovilista donostiarra

Concurso nacional de «skis»

AUTOMOVILISMO

Publicamos a continuación algunos detalles de la próxima semana automovilista donostiarra. Otras veces, los organizadores han procurado facilitar toda clase de informaciones respecto a estas pruebas, dándolas con anterioridad a la Prensa nacional, pero esta vez, parece que se han retraído. Los datos que poseemos no vienen directamente del Automóvil Club, de Guipúzcoa.

25 de julio.—Se disputará el Gran Premio de San Sebastián, dotado con 36.000 pesetas de la próxima semana automovilista donostiarra. Otras veces, los organizadores han procurado facilitar toda clase de informaciones respecto a estas pruebas, dándolas con anterioridad a la Prensa nacional, pero esta vez, parece que se han retraído. Los datos que poseemos no vienen directamente del Automóvil Club, de Guipúzcoa.

28 de julio.—Criterium internacional de las Doce Horas. Esta prueba será por coches de la categoría sport, del reglamento internacional; 42.000 pesetas y la copa de la Reina, para el que recorra mayor número de kilómetros. Habrá una clasificación general y otra por categorías.

31 de julio.—Gran Premio de España. Para coches de 1.500 c. c. del reglamento internacional; 33.000 pesetas y la copa del Rey. El mismo recorrido que el Gran Premio de San Sebastián, o sea 692,600 kilómetros.

CONCURSO DE «SKIS» BARCELONA, 17.—En la comarca de Cerdaña se celebró ayer la carrera nacional de fondo de skis, organizada por el Centro Excursionista de Cataluña.

Tomaron parte en la prueba 22 corredores, muchos de los cuales, y no de los peores, sufrieron caídas que les impidieron llegar a la meta.

El trayecto era de 18 kilómetros por terreno muy accidentado y desconocido por todos los corredores.

Se clasificó en primer lugar Jofre Vila, que tardó en la carrera 3 h. 4 m. y 20 s., el segundo en llegar fue José María Galtea, que hizo el trayecto en 3 h. 7 m. y 50 s.

ATLETISMO BARCELONA, 17.—Ayer se celebró la Asamblea de la Federación de Atletismo, cuyas sesiones duraron mañana, tarde y noche. Se discutió ampliamente el motivo de la honda división que se observa en dicho organismo.

Se acordó someter al fallo supremo de la Confederación deportiva de Cataluña el famoso asunto de los traspaños entre los Clubs. Parece que en lo sucesivo los individuos que cobren de un Club no podrán ostentar cargo alguno en la Federación ni tendrán voz ni voto en las Asambleas.

Se nombró un Comité provisional que registró los destinos de la Federación hasta que la Confederación emita su fallo.

FOOTBALL Resultados de los últimos partidos de la primera división de la Liga inglesa: TOTTENHAM HOTSPUR-Everton 2-1; SHEFFIELD WEDNESDAY-Barnsley 4-1; NEWCASTLE UNITED-Aston Villa 4-1; SHEFFIELD UNITED-Sheffield Wednesday 3-0; HUDDERSFIELD TOWN-Bury 2-1; BLACKBURN ROVERS-Birmingham 3-2; LIVERPOOL-Manchester United 3-0; BOLTON Wanderers-Leeds United 3-0; ARSENAL-City West Ham United 3-0; Burnley-Cardiff City 2-0.

Sociedades y conferencias La inspección médico-escolar en los Estados Unidos

El sábado disertó en la Escuela de Puericultura el alumno de la misma doctor Joaquín Espinosa, ex presidente de la Confederación Nacional de E. C., sobre el tema: «La inspección médico-escolar en los Estados Unidos».

Hizo la presentación del conferenciante el doctor Piquer, en ausencia del director de la Escuela, doctor Suñer.

Comenzó el señor Espinosa diciendo que en su pensamiento no está la idea de adoptar países extranjeros para rehacer el nuestro; pero sí va a exponer algunas cosas extranjeras, dignas de atención, contempladas a través del cristal de las necesidades españolas.

A continuación hace resaltar el conferenciante la importancia de la Universidad en la vida intelectual de los países, diciendo que las Universidades yanquis amoldan a sus alumnos dentro de las exigencias nacionales, siendo uno de los elementos que salen de ellas convenientemente preparados el personal médico escolar.

El servicio de inspección médico-escolar lo realizan enfermeras, que investigan las escuelas y reconocen a los niños. Los que ofrecen peligro son enviados al médico escolar, que hace un segundo reconocimiento y dictamina.

La edad exigida para ejercer la profesión de enfermera oscila entre los veintidós y los cuarenta años, y perciben un sueldo anual de 7.500 pesetas. Es una nota curiosa el ver durante las vacaciones ocupadas las Universidades por hermanas de la Caridad y monjas de otras ordenes, que cursan las asignaturas necesarias para adquirir el título de enfermera.

La formación que reciben es a la vez sentimental y científica, pues hay que tener en cuenta que la mujer, y en general la madre norteamericana, tiene menos cultivado el sentimiento que la mujer española. El personal de enfermeras es quizás lo básico en el servicio de inspección médico-escolar.

Desde el punto de vista pedagógico dice el conferenciante que en los Estados Unidos no se concibe que los alumnos puedan perder un solo día de clase. A este fin existen automóviles que transportan gratuitamente a los niños, que por razones especiales no hubieran podido ir de otra manera a la escuela.

Como prueba elocuente de la enorme importancia que para los yanquis tiene la asistencia social, cita el doctor Espinosa el hecho de que lo único que no ha fracasado económicamente en la Exposición de Filadelfia han sido los pabellones dedicados a Sanidad, Pedagogía, etcétera.

Termina el conferenciante ofreciéndole a sus compañeros para facilitarles datos de las impresiones últimas recogidas en los Estados Unidos.

El señor Espinosa fué muy aplaudido por el distinguido auditorio, compuesto en su mayoría por señoras.

BIBLIOGRAFIA «El aceite de olivas» por don José María de Soria, ingeniero agrónomo. Libro práctico, en que se describen los métodos modernos de extracción del aceite y las operaciones posteriores para su conservación, corrección y aprovechamiento de los residuos, y se señalan orientaciones convenientes a la industria y al comercio olivícola. A tomo con numerosos grabados, nueve pesetas en todas las librerías. Edis Hermanos (editores), plaza de Santa Ana, 15, Madrid.

La librería de Francisco Beltrán (Príncipe, número 15, Madrid) envía a provincias todos

Vigilad su Crecimiento. Quereis ver a vuestros hijos crecer sanos y robustos? Dadles con regularidad la Emulsión SCOTT. Tan eficaz para los mayores como para los niños. Veréis como todos los días ganan en salud y robustez... Emulsión Scott. Cada cucharada conduce a la salud. Recomendada particularmente en casos de DEBILIDAD GENERAL, TOS RESFRIADOS, BRONQUITIS, CONSUMCION, RAQUITISMO, ESCROFULA.

CREMA SMALLER. Con su uso desaparecen las grietas y se obtiene una piel tersa y fina. EPILEPSIA O ACCIDENTES NEUROSIVOS. Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA. Balanza IDEAL. Modelo registrado. En alta voz y al oído. Del infierno de una noche de tos se pasa a la gloria de un sueño tranquilo tomando las PASTILLAS CRESPO.

Reumatismo? Gota? Toma Tabletas «Boyer» de Aspirina. cuyo empaque original va provisto de la fajita encarnada y de la inscripción: «Fabricación especial para España.» Espirosal y sentirás alivio inmediato.

NOTICIAS Radiotelefonía. BOLETIN METEOROLOGICO.—Estado general.—La perturbación atmosférica que permanece estacionada en las Islas Británicas cambia el estado del tiempo en Europa. Para NINOS, ADULTOS y ENCAMADOS. El purgante ideal es el PURGEN. VENTA EN FARMACIAS. CONCURSO DE RADIOTELEGRAFIA.—Se está celebrando el concurso organizado por Unión de Radiotelegrafistas...

EL TRANSPORTE DE CADAVERES.—El ministerio de Hacienda ha dispuesto que los vehículos cualquiera que sea su forma de tracción que utilicen las Compañías de Pomas Fúnebres para el traslado de cadáveres por carreteras y caminos ordinarios... POMADA CEREOL.—Cura herpes, escaromas, úlceras, quemaduras, granulaciones. ATENCIÓN MERCANTIL VALENCIANA.—Esta entidad ha convocado un concurso de proyectos para la construcción de su edificio social.

SECCION DE CARIDAD. Obrero de treinta y dos años, casado, alto, fuerte, instruido, desamparará plaza de 17,000 pesetas. NOTAS MILITARES. Nombres de los equipos quirúrgicos de Marruecos, organizados recientemente, se ha nombrado del número 1 de Melilla al capitán don Manuel Amieba... Oposiciones y concursos. Auxiliares femeninos de Correos.—La «Gaceta» de ayer dispone que las 75 plazas de aspirantes con el haber anual de 1.500 pesetas creadas en los presupuestos se cubran con opositoras de la última convocatoria...

AGUA DE SOLARES

Neurastenia, dispepsia hiperclorhídrica y catarros gastrointestinales. De uso universal como agua de mesa. Depósito y oficinas: Reina, 45, principal derecha. Teléfono 12.644 Se abona 0,25 por cada casco devuelto.

POR FIN DE INVENTARIO LIQUIDAN Los ALMACENES de la PUERTA del SOL

Una inmensa partida de Juegos de Cama confeccionados en riquísimos hilos belgas a precios de regalo. Véanse algunos:

- LOS JUEGOS QUE VALIAN 770 PTAS. a 220 PTAS.
- LOS JUEGOS QUE VALIAN 600 PTAS. a 165 PTAS.
- LOS JUEGOS QUE VALIAN 510 PTAS. a 150 PTAS.
- LOS JUEGOS QUE VALIAN 350 PTAS. a 110 PTAS.
- LOS JUEGOS QUE VALIAN 150 PTAS. a 55 PTAS.

15, PUERTA DEL SOL, 15, Entrada libre

ANTIASMÁTICO PODEROSO Jarabe Medina de Quebracho

Remedio eficaz contra los catarros bronquiales. Los principales periódicos profesionales de Madrid, entre ellos «El Siglo Médico», y otros de provincias, recomiendan en largos y encomiados artículos el **JARABE MEDINA DE QUEBRACHO** como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el asma, la disnea y los catarros crónicos. Precio: 6,50 pesetas franco. MEDINA, farmacéutico, SERRANO, 36, MADRID, y principales farmacias de España.

IMAGENES EL MEJOR SUFIDO ORFEBRERIA RELIGIOSA

Medallas, rosarios, crucifijos, pilas y placas artísticas para regalos. Estampas y postales religiosas. **METALURGICA MADRILEÑA Barquillo, 30**

NO CONTRA USTED COMPROMISO ALGUNO

pidiendo números de muestra de «LA HORMIGA DE ORO», revista semanal de actualidades gráficas, que ostenta con orgullo el título de católica y se propone satisfacer legítimas curiosidades, publicando abundante información gráfica decente de todo el mundo. Da 36 páginas semanales, números extraordinarios, sin aumento de precio para los suscriptores, y bellísimas tricornias, propias para encuadrar. Su parte literaria, cuidada con atención preferente proporciona a las familias sana lectura, iniciando a los jóvenes lectores en las verdades fundamentales de la Religión y del Arte. Se publica hace cuarenta y cuatro años en Barcelona y es la única Revista Católica semanal de actualidades gráficas que se publica en España y países de habla española. **NO PIERDA V. TIEMPO.** Si no la conoce, escriba hoy mismo al Apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Si, por el contrario, desea suscribirse, envíe por Giro Postal 25 pesetas a nombre de «LA HORMIGA DE ORO», Barcelona.

Anuncios breves y económicos

- ALMONEDAS** ALMONEDA. Comedor, cama bronce, muchos muebles. Mercedes, Infantas, 12, tercero.
- ALQUILERES** EN MALAGA, casa con jardín, se alquilan dos habitaciones con derecho cocina o pensión. Escribir: María García, «Villa Victoriana», Pedregalejo.
- COMPRA** COMPRA papeletas Monte, alhajas, dentaduras, plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 10.766.
- MANTONES** Manilla, alhajas, papeletas Monte, ropas. La casa que más paga. Sagasta, 4, Compra Venta.
- COMPRA** cuadros antiguos y modernos, objetos, Santa Brígida, 3, Quesada.
- ANTIQUEDADES** Compra Venta. Prado, 5, tienda; esquina Echegaray.
- HUESPEDES** CASA católica. Pensión económica. Jacometrezo, 84, segundo; vista Santo Domingo.
- DEMANDAS** LA MUTUAL Franco Española desea nombrar agentes a comisión en todas las provincias de España, para ensanchar su organización. Escriba a la Dirección general, Alcalá, 38, Madrid.
- MOLINO** harinero con Central eléctrica. Necesitase buen molinero para dos piedras y atender pequeña Central eléctrica. Exigense buenos informes. Diríjase Antonio Maura, 18; tres, cuatro tarde.
- OFERTAS** OFRECESE joven 25 años ayuda cámara o mozo comedor. Ventura Rodríguez, 3, Federico.
- ÓPTICA** PRISMÁTICOS, microscopios, cristales Zeiss, Casa Vaza y López. Príncipe, 3.
- TRASPASOS** ANTIGUA casa viajeros, céntrica, 20 balcones, 15.000 pesetas. Razón: Santa Engracia, 69, mercería.
- VARIOS** JOYERIA Imael Guerrero. Composturas económicas. Garantía, un año. Cristales de forma, 3 pesetas. 11, Fuentes, 11 (próximo Arenal).
- REGALO** todos los días, esencia, colonias, etcétera, Arroyo, Barquillo, 9.
- VENITAS** OCASION. San José y Pasionario, talla, vendense Encomienda, 2, segundo.
- VENDESE** muebles buen uso. Andrés Mellado, 11, tercero.

Se vende (CÓDICE SIGLO XXI)

1. BLANCO	2. ROSA	3. AZUL	4. VERDE	5. NARANJA	6. VIOLETA	7. AMARILLO	8. ROJO	9. NEGRO	10. GRIS
-----------	---------	---------	----------	------------	------------	-------------	---------	----------	----------

MUROFIX
SECA RÁPIDAMENTE
MANTENIENDO EL MODO DE TRABAJO
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y PRODUCTOS KRIPION-INTANTAS-MADRID

CHAVARRI. Almacenista de Carbones
Casa fundada en 1860. Carbones minerales para aplicaciones industriales y usos domésticos. Agencia exclusiva para la venta del cok metalúrgico de Figaredo. Servicio a domicilio. Exportación a provincias. Oficinas: SAN MATEO, 6. Teléfonos: 15.283 y 11.218.

Industria importante privilegiada
y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 200 pesetas, manejadas por él mismo, y sólo tres días de trabajo a la semana, se consiguen 10 pesetas diarias. Pedir detalles, enviando sello de 25 céntimos, a **PAULINO LANDABURU (ALAVA), VITORIA**

REMEDIO ANTISEPTICO DE GRAN EFICACIA SON LAS PASTILLAS VALDA
PARA EVITAR Y CUIDAR la Tos, los Resfriados, Afecciones de la Garganta recientes ó inveteradas, Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros, Gripe, Trancazo, Asma, etc.
PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO de no EMPLEAR más que LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA PEDIRLAS, EXIGIRLAS EN TODAS LAS FARMACIAS EN TODAS LAS FARMACIAS EN TODAS LAS FARMACIAS EN TODAS LAS FARMACIAS con el nombre VALDA en la tapa.

ALMONEDA
Salón comedor, alcohol-limoncillo, despacho arte español, comedor caoba, tapiz de piso, ídem de pared siglo XVI y varios muebles sueltos antiguos y modernos. Vajilla cristal. La venta se realiza al detall y con preferencia al todo, con o sin la línea, que también se vende a se queda.

ADUANAS
La antigua y acreditada Academia de Caldeón de la Barca abre desde el presente mes de enero un nuevo curso de preparación para los Cuerpos Pericial, Administrativo y Mecanógrafos. Profesorado del Cuerpo de Aduanas. EL MAS ESPLENDIDO E HIGIENICO INTERNADO DE MADRID. Laboratorios. Pídanse reglamentos y detalles: Abada, 11, MADRID.

PARA LA LIMPIEZA DE LOS MIRADORES
nada tan práctico como el cepillo articulado, que al precio de 12,50 vende **CASSELL**, Plaza Heródotos, 12. Teléfono 11.666. Artículos de limpieza.



Ganar un jornal
trabajando en su propia casa puede usted con la célebre máquina alemana para hacer medias y calcetines «WEINHAGEN». Gustavo Weinbagen, Barcelona, Apartado 251. En Madrid: Avenida Pi Margall, 5. Agentes se necesitan que conozcan esta clase de máquinas.

Suscripciones a **EL DEBATE** se reciben en: Quiosco de EL DEBATE

GRUBER
Aros para cañales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios en competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedir catálogo a **MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO**



El frío, el aire, la lluvia, tienen su peor enemigo en los famosos

Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER

Hacen invulnerables a quienes los llevan.

Son los únicos capaces de curar los catarros, bronquitis, reuma, ciática, lumbago, dolores de riñones y de espalda. Desconfíe de las imitaciones. No pida un parche poroso; pida y exija siempre un Emplastro poroso del Dr. WINTER. Es el único medicinal.



MARCA REGISTRADA Exigida en la cubierta de cada Emplastro.



SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CREOSOL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES ORGÁNICAS-DEBILIDAD GENERAL. Venta principal en Farmacias. Depósito: DIBENEDICTO S.A. (Sociedad Anónima) MADRID

OPOSICIONES FOMENTO

Muy próximo anuncio muchas plazas Cuerpo Auxiliar. Profesorado técnico y especializado. Se admiten señoritas. Apuntes a nuestros alumnos. Máquinas varios sistemas. Clases de Taquigrafía. EL MEJOR Y MAS ESPLENDIDO INTERNADO DE MADRID PARA AMBOS SEXOS y con la más absoluta independencia. Pídanse reglamentos y detalles: Academia Calderón de la Barca, ABADA, 11, MADRID.

COMPANIA TRASATLANTICA SERVICIOS REGULARES

LÍNEA NORTE ESPAÑA-CUBA-MEXICO
El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao en enero, de Santander el 16 para Gijón, y de Coruña el 18 de enero.

LÍNEA MEDITERRANEO-ARGENTINA
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 2 de enero para Málaga y de Cádiz el 5 de enero para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 28 de enero para Málaga y de Cádiz el 31 de enero para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA PENINSULA-NEW YORK
El vapor «Manuel Arriaga» saldrá de Barcelona el 20 de enero y de Cádiz el 24 para New York.

LÍNEA MEDITERRANEO-VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona el día 25 de enero para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 30 de enero.

LÍNEA MEDITERRANEO-CUBA-MEXICO
El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona el día 23 de enero para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 28.

LÍNEA A BERNARDO POO
El vapor «Isa de Panay» saldrá de Barcelona el día 15 de enero para Valencia, Alicante, y de Cádiz el 20. Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, &c. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para informes, en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en MADRID, ALCALA, 43.

CALLOS
Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado **UNGÜENTO MAGICO**
No falla en un solo caso. Pregunte a cuántos le han usado y oirá usted maravillas. Pídelo en farmacias y droguerías, 1,50 Por correo, 2 pesetas **FARMACIA PUERTO** Plaza de San Ildefonso, 4.-MADRID

DIGESTONA (Chorro)

Son tan positivos y beneficiosos

Los resultados curativos logrados con el empleo de la DIGESTONA CHORRO, que los enfermos del estómago, que no han podido curarse, a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy, y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO. **VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS 3 PESETAS CAJA** Rechaza las imitaciones.

Folleín de EL DEBATE 23) HENRY GRÉVILLE EL HILO DE ORO NOVELA (Versión castellana expresamente hecha para EL DEBATE por Emilio Carrascosa)

visita no podía ser considerada inoportuna, me dirigí a casa de Lili, después de haber encerrado a Stop en mi habitación, pues me pareció discreto no hacerme acompañar por el perro, que, dicho sea de paso, no se quedó muy satisfecho, a juzgar por los desesperados ladridos con que me despedió. La marquesa, o más bien la señora de Dessigny, que tal era su nombre, se encontraba más adolorida y somnolienta todavía que la víspera, por lo que me hizo la visita la adorable Lili, con la que tuve un buen rato de entretenida charla en el salón de la casa en que tantas veces fui recibido. Transcurría el tiempo sin que la enferma despertase. Los silencios, cada vez más frecuentes, en la conversación que Lili y yo sosteníamos, y también las sombras que se iban acumulando de la vasta estancia, sumiéndola en obscuridad, me hicieron comprender que no debía eternizarme allí, que había llegado el momento de despedirme dando por terminada mi visita.

Me levanté, al fin, de la cómoda butaca en que tan a gusto me hallaba sentado y permanecí un momento contemplando a la abuela dormida bajo la luz tamizada por una lámpara con pantalla de seda verde, que Manón acababa de encender. —¡Oh, señor Vernal, qué lástima!—suspiró Lili—. Mire usted qué guapa está, dormida, la pobre abuelita!... ¡Y decir que no podré tener el consuelo de quedarme con un retrato de su persona, tan adorada para mí! Ahora que ya es tarde, que ya no tiene remedio, se me ocurre que yo debí aprender a hacer fotografías...; dicen que no es difícil...; verdaderamente que no se me alcanza por qué no pensé en ello antes de ahora... ¡Está una tan tonta muchas veces!... —¡Adiós, señorita, hasta la vista!—le dije de pronto, despidiéndome bruscamente— porque la honda pena de la niña me producía un gran mal estar. Volveré a informarme de la salud de su abuela, mañana o pasado, o... en fin, señorita, adiós, hasta pronto. Lili me miró con aire asombrado, pero yo no reparé en ello; acababa de ocurrírseme una idea y seguí mi camino gravemente sin volver la cabeza siquiera. En vez de regresar a mi albergue, me dirigí a la estación del ferrocarril; está bastante lejos, y por regla general suele hacerse el trayecto en coche, pero me decidí a hacerlo a pie, pues si hubiera vuelto a mi casa, es seguro que no habría llevado a cabo la idea que de manera tan súbita se me había ocurrido. Hacía frío, un frío seco y penetrante, que me puso amoratadas las manos y como pimientos morrones las narices y las orejas; hecho un scrabe llegué a la estación en el momento preciso.

tanto, que no tuve tiempo más que para subir de un salto al tren que un segundo después arrancaba a toque de campana. Como la premura de tiempo no me permitió elegir departamentalmente, cuando quise recordar me encontré sentado frente a frente de una gruesa señora que ostentaba en el labio superior un magnífico varonil bigote, que hubiera causado envidia a no pocos jovencuelos, deseosos de lucir el sedoso bozo que sule dar patente le hombre; sólo entonces, a la vista de aquel bigote, recordé que había dejado encerrado en mi cuarto al noble e inteligente Stop. Tanto peor para él, que tendría que esperarme toda la noche, y lo que era más grave, sin cenar. Sentí lástima del pobre can, que tan afecto y leal me era, pero nada podía hacer ya para reparar mi olvido. El siguiente día el empleo de un modo muy interesante. Desgraciadamente había muchas cosas de las que hubiera deseado informarme por mí mismo, pero en tan corto tiempo no me fué posible satisfacer mi curiosidad; por fortuna, contaba con buenos y cervicales amigos que se ofrecieron a tenerme al corriente de todo aquello que me pudiera interesar. Veinticuatro horas después, al otro día, me presenté en las Glorias muy rebozado; Stop, después de grufirme un poco, acabó por venir a lamermé las manos en señal de reconciliación, lo que no dejó de proporcionarme una sincera alegría, pues por este lado quedé tranquilo, seguro de que el inteligente can había perdonado la mala pasada, que sin querer le jugara. La mañana estaba esplendorosamente magnífica; la abuela se hallaba sentada en el jardín, bajo una gran sombrilla de refoma que la resguarda-

ba del sol, y tenía todo el aire de una muchacha de buen humor, de una joven que hubiera tenido el capricho de tocarse con una peluca blanca o de empolvarse la cabeza; contemplándola atentamente, sin embargo, la encontré muy desmejorada desde la última vez que la había visto, mucho más flaca, con el rostro demacrado e intensamente pálido, a pesar de que el calor, sofocante aquella mañana, tenía de rosa sus mejillas marchitas. —¡Oh, señor Vernal!—exclamó Lili al verme, sin poder ocultar su alegría—. ¿Cómo ha venido usted?... ¿Y qué es eso que lleva usted ahí? —¡Chist!—dije con aire grave, imponiéndole silencio. —¡Clac! El obturador se cerró haciendo un ruido seco; Lili me miraba estupefacta, como si tuviera delante a un anarquista que tratara de provocar la explosión de una bomba. —Buenos días, señorita,—respondí con aire indiferente, afectando toda la indiferencia que me fué posible, que no fué mucha, por cierto. Luego, saludando a la anciana cortesmente, añadí: —Buenos días, señora Dessigny; celebro mucho encontrarla a usted tan bien y tan animada. —¿Esta usted mejor, verdad? —Un poco mejor, en efecto, gracias a Dios—contestó la abuela—. Pero, ¿qué es esa maquieta que lleva usted debajo del brazo? —Es que me he hecho fotógrafo, querida señora, pues parece que tengo muy felices disposiciones, según me han asegurado, para cultivar con éxito el difícil arte fotográfico. Se me antoja prodigioso, porque nunca pude llegar a sospechar que la Naturaleza me hubiera otorgado semejan-

te don, pero me he convencido de que es así, y fuerza será que saque el mayor partido posible de estas aptitudes que poseo y que yo ignoraba. Me decidí con ardor a la fotografía; está dicho. Por lo pronto, esta mañana le he hecho a Stop hasta diez y siete retratos, todos muy artísticos, y en cada uno de los cuales aparece el animal en una posición distinta; me ha costado algún trabajo obligarlo a que posara, y cada vez que el obturador se cerraba, haciendo ¡clac!, el pobre animal prorrumpe en desesperados aullidos. Pero espero acostumbrarlo a que no ladre y lo conseguiré, todo es cuestión de paciencia... y de hacerle muchas fotografías. Lili, que se mantenía de pie detrás del sillón desu abuela, me miraba fijamente mientras yo hablaba; de pronto, su lindo rostro se encendió y de sus ojos encantadores se desbordaron lágrimas, lágrimas de emocionada ternura que cayeron sobre mi corazón, llenándolo de gozo. Traté de disimular su turbación escondiendo la hechicería de su cara tras el primoroso pañuelito de encaje, pero las líquidas perlas, semejantes a gotas de rocío, rodaron por sus mejillas y fueron a empaparse en la tapicería del respaldo del sillón de ruedas de la abuela, bien ajena a los dulces sentimientos que embargaban el alma juvenil de la niña. Los candidos ojos de serena mirada de la niña, me hablaban de gratitudes y de reconocimientos, y la tímida sonrisa de sus labios gorduzuelos, húmedos y rojos como flores de granado, parecía a un tiempo temerosa de decir demasiado y contrariada por no atreverse a decir lo bastante.